Игры-эксперименты с разными материалами
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Средний дошкольный возраст
Игры с водой

«Волшебная вода» (смешивание подкрашенной воды и получение разнообразных «волшебных» цветов и оттенков). «Тонет – не тонет» (испытание на плавучесть разных игрушек и материалов-металлических, деревянных, пластмассовых, резиновых). «Веселые кораблики»,  ( в таз с водой дети запускают кораблики из разных материалов, можно изготовить из бумаги лодочки ,пароходики и наблюдать какие предметы быстрее намокнут и утонут). «Нырки» ( дети топят в тазу маленькие мячики, шарики, разжимают пальцы – и игрушки выпрыгивают из воды) и т.д.
Игры с мыльной водой и пеной

«Мыльные пузыри», «У кого пена выше и пышней» (выдувание воздуха через трубочку в мыльную воду с целью получения самой большой пены).

Игры с песком

Изготовление различных форм из песка, постройки из песка, рисование по песку, рисование песком с помощью маленьких леек, бумажных пакетиков, кулечков…

Игры со звуками

«Погремушки» (испытание: какие  предметы лучше гремят в коробках из разных материалов, можно использовать емкость от киндер-сюрпризов, наполненную разными материалами – горох,  мелкие камушки, рис, фасоль и т.д.)

«Звонкие бутылочки» ( испытать какой звук издает молоточек, если ударять по бутылочкам, наполненным водой, песком, по пустым), «Что шуршит, что гремит» ( узнать с закрытыми глазами разные звуки: насыпания песка, переливания воды, разрывания бумаги и т.д.)
Игры с ветром

«Ветряной кружок», «Ветряной мяч», «Бумажная вертушка»,»Бумажный самолетик», «Бумажный парашютик» ( см. 200 моделей для умелых рук) , различные вертушки, воздушные змеи …
