Игры – эксперименты с разными материалами для детей 
старшего дошкольного возраста

Игры с водой

«Очистим воду» (очистка воды от разных примесей с помощью различных фильтров – бумаги, марли, сетки). «Игра цвета (делать цветную воду и получать новый цвет путем смешивания разных цветов в разных пропорциях). «Вырастим кристаллы»(делать насыщенный солевой раствор и путем испарения воды получать кристаллы соли). «Волшебная соль» (выращивание кристаллов соли на веточках, опущенных в солевой раствор). «Брызгалки» (в мягких флаконах из – под шампуня проделать дырочки, залить воду и брызгаться, устраивать соревнования чья брызгалка дальше брызнет).»Соревнование мыльных пузырей» (выдувание мыльных пузырей с помощью разных средств, соревнование на самый большой пузырь, самый летучий, самый веселый). «Наливаем – выливаем» (наполнять водой разные сосуды с помощью разных средств: воронок, стаканчиков, мисочек), «Испытание кораблей» (делать разные корабли из бумаги, ореховой скорлупы, коробочек, испытывать на плавучесть на спокойной воде, во время ветра, нагоняя ветер разными способами). 

Игры с ветром

«Ветряной кружок», «Ветряной мяч», «Бумажная вертушка», «Бумажный самолетик», «Бумажный парашютик» (см. 200 моделей для умелых рук), используются воздушные змеи, вертушки во всем своем многообразии. 
Игры с песком

Сооружение замков, гаражей, подземных ходов, строительство из песка машин, кораблей, рисование по песку с помощью различных материалов, рисование песком с помощью леек, бумажных пакетиков, кулечков, любых емкостей, в которые можно насыпать песок.  Используются строительные наборы для песка,  работа с детьми проводится с элементами соревнования.
